

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN vasárnap és csütörtökön:
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 K. 50 f. Félévre 5 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéziratok címzendők,

Hirdetéseket és nyitltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Találgatások

Szentes, ápril. 24.

Mióta megtörtént a miniszterelnök és az új kormány kinevezése, ellenzéki részen úgyszólván a találgatások korszakát élük. Senki sem tudja, de mindenki sejtí, hogy mi fog történni. Vannak akik egész új politikai élet bekövetkezését jósolják, de vannak akik az új kormányról csupán csak az elnök személyében történt változást látják. Egyeseknél kellemes benyomást keltett, hogy a miniszterek nagy része megmaradt, mások viszont tartanak attól, hogy a régi emberekkel a régi rendszer marad a kormányzatban. Egyszóval nem tud senki bizonyosat, éppen ezért keringnek a legellentétebb hírek és cáfolatok mindenfelé. Annyi már bizonyos, hogy miután a pártelnökök más-ként nyilatkoznak mint a párttagok, valami békés egyetértés, vagy együttérzés nincs az ellenzéki pártokon.

Mint ismeretes Lukács László miniszterelnök meglátogatta az ellenzéki vezéreket. Kossuth Ferenc és Justh Gyula tegnap viszonzta ezt a látogatást, s mindenki kíváncsian várta, hogy miként nyilatkozik a két ellenzéki vezér erről a nem pusztán udvariassági aktusról. Jött is aztán a nyilatkozat amely nem elégitett ki senkit. Kossuth Ferenc is Justh Gyula is azt mondták, hogy a miniszterelnök nem adott alkalmas alapot arra, hogy a függetlenségi pártokkal meg-egyezés jöhessen létre. Ez az alap természetesen a Kossuth párt részéről a nemzeti követelmények és a rezolúció fenntartása, sőt egyesek részéről a katonai provizórium felállításá- lenne. A Justh párt viszont a választójogra helyezi a fősúlyt, s biztos győzelmenek a reményében olyan kihívó modort tanusít, mintha az ország további léte, vagy nem léte egyedül az ő kezébe volna letéve.

Az eseményeknek azonban nem szabad és nem is lehet elébe vágni. Minthogy pedig a miniszterelnök és az ellenzéki pártok között még folyik a megegyezésre irányuló tárgyalás jóslásokba sem akarunk bocsátkozni. Mindössze azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a pártok talán mérlegelni fogják az ország súlyos helyzetét, s nem állanak elő olyan túlzott követelésekkel, ami megghiúsítja a békét s lehetetlenné teszi a munkára képes békés viszonyok helyreállítását.

Lukács Lászlónak jövő programját illetőleg, tegnap ellenőrizhetetlen forrásból valami tervezet féte került a nyilvánosságra. Természetes, hogy ezt az önkényes kombinációt hamarosan megcáfolták annál inkább, mert Lukács László tervezete egészen más utakon halad. Az ilyen légből kapott kombinációk szintén vele járnak a találgatásokkal. Már pedig itt igazán nincs ok a találgatásra. A miniszterelnök választójogi tervezetéről annyit már ugys mindenki tud, hogy egyelőre a városokban, továbbá a magyarság lakta vidékeken, főként pedig a nagy alföldön lenne általános titkos választójogi jog. Ezt a tervet azonban elvben már most általánosságban is törvénybe iktatnák. A kiterjesztésnek az egész országra szóló érvényesítése tekintetében is csupán időbeli korlátokat tartana fenn. Az egész módszer természetesen átmeneti volna s az általánosságot fokozatosan fejlesztendő még pedig oly módon, hogy a választásra megérett polgárság a további fejlődésre maga alkotna iskolát.

Igy fest nagy vonásokban a Lukács László tervezete. Ha már most a Justh-párt erre a tervezetre is azt mondja, hogy a miniszterelnök nem adott alapot, a tárgyalásra, akkor minden találgatás nélkül is nyilvánvaló a szocialistákkal kötött és ei nem mellőzhető paktum!

A közel jövő különben véget vet mindenféle találgatásoknak, s úgy a kormány mint az ellenzék abban a helyzetben lesz, hogy nyit kártyáival játszhatnak.

A delegáció ülése.

A magyar delegációt, mint félhivatalosan jelentik, e hónap 30-án, kedden délelőtt 11 órára teljes ülésre hívták össze Bécsbe. Ezen az ülésen meghallgatják a költségvetési provizóriumra vonatkozó előterjesztést, hogy aztán a négy egyesült albizottság rögtön tárgyalás alá vegye.

Az olaszok Tripoliszban.

Londonból jelentik.

Tripoliszból táviratozták idevaló lapok harcéri tudósítói, hogy egy olasz hadihajó Bu-Remes mellett egy szigetet megszállott és az éj leple alatt csapatokat tett partra. Öt ezer gyalogos, hat ágyú és egy lovasosztály foglalta el a szigetet. Más hadihajókon is csapatok várják a partraszállítást. Egyidejűleg az olasz haderő elő akart nyomulni Tripoliszban, de nagy arab sereg útját állotta.

Városi közgyűlés.

Szentes, április 24.

Szentes város képviselőtestületének fontos közgyűlése folyt le f. hó 22-én. A közgyűlést Dr. Mátéffy Ferenc polgármester elnökölt.

A tárgysorozat első pontja szerint be-töltés alá került a Zsoldos Ferenc elhalálo-zása folytán megürült központi választmányi tagsági hely.

Megválasztották helyére Zsoldos Eleket. Az esküdtképes egyének névsorának összeállításához már a napokban hozzáfognak. Tárgyalás alá vétetett a vallás és közokta-tásügyi miniszter rendelete a polgári leányiskola államosítása ügyében s ezzel kapcsolatban a Skossa Dezső kir. tanfelügyelő által készített államosítási és építkezési szerződés.

A képviselőtestület a szerződést elfo-gadta, kötelezte magát, hogy a polgári leányiskolát felépíti. Az épület a város tulajdona. marad, de ezzel szemben a város az állam javára a használati jogot átengedi, s azt teleknyilvánítást biztosítja. A kir. kincstár pedig arra kötelezi magát, hogy a polgári leányiskolát 1913. évi szeptember 1-től kezdődő hatályal állami kezelésbe átveszi s a jelenlegi tantestületet is, megfelelő illetmé-nyekkel.

Az 1912. évre engedélyezett 35.000 ko-rona államsegélynek a városi tisztviselők kö-zötti felosztása tekintetében betervezett ta-nácsai javaslatot a közgyűlés vita nélkül fo-gadta el s azt kiutalványozta.

A vadászterületek haszonbérletéből 1908-tól 1910. évig befolyt összeg hovatfordítá-sa már vitát keltett.

A tanács javaslata az volt, hogy a fel-szaporodott összegek kamatait kisebb birto-kosoknak állattenyésztés előmozdítása céljából, kizárólag szarvasmarha és sertés apaállatok beszerzésére fordítja s a beszerzett apaállatokat a külterületen egyes arva vállalkozó birtokosoknak bizonyos tartásdíj ellenében kiadja oly feltétellel, hogy az elővezetett anyaatlakot fedezését eszközölni tartozik.

Ez volt a gazdasági és mezőgazdasági bizottságnak a javaslata is.

A kiküldött Adhoc bizottság azonban más véleményben volt s azt kívánta, hogy a ren-delkezésre álló összeg állattenyésztési jutal-mazásokra fordítsák.

Sok szó esett e felett a közgyűlésen. Hozzászóllottak Dr. Cicatricis Lajos, Varg a József, a gazdasági tanácsnok és még szá-mosan.

Végre is a közgyűlés többsége abban állapodott meg, hogy az ügyet ezidőzerint teljesen megérettnek nem találja s mint hogy ilyen fontos kérdésben nem kíván elhamarko-dott határozatot hozni, visszaadja a sza kosz

tályoknak és az adhoc bizottságnak újból az ügyet, alapos tanulmányozás s a helyi viszonyoknak jobban megfelelő javaslattétel végett.

Az új városháza és a Petőfi szálló s zennyvízeinek leeresztése s a csolettek tisztán tartása eddig is sok gondot okozott a mérnöki hivatalnak. Cseuz Béla városi mérnök most egy csapással segíteni akar a bajon, nemcsak ezen középületet, hanem az ujonnan épült róm. kath. központi iskola szennyvizét is le akarja vezetni a Kurcába.

A szennyvízek tisztítására a pisterendszerű derítők felállítását javasolja, a Kurcába való levezetésre pedig csatorna készített.

Ez a berendezés 14.500 koronába kerülne.

A három helyen építendő 4 derítő összes építési költségeinek fedezésére szolgálna a Pirithy Mátyás vendéglős által felajánlott évi 500 korona, a Petőfi-szálloda emésztő gödreinek tisztításából eddig is a várost terhelő évenkénti 620 korona, a városház emésztő gödreinek tisztítására előirányzott évi 500 korona, végül a róm. kath. egyház által 18 évre felajánlott évi 259 K. 60 fill. Ezekből rendelkezésre áll évenként 1859 korona, melyből az egész tőkeösszeg 10 év alatt amortizálható volna.

A közgyűlés, tekintettel arra, hogy ezen berendezés mellett még a Kossuth-tér szennyvíze is levelezhető lesz, a tanácsi javaslatot vita nélkül fogadta el s az építési tőke törlesztésére a fenti hozzájárulásokat s a házi pénztári költségvetésben emésztők tisztítására engedélyezett összeget jelölte ki.

Erés harcot idézett fel a Csongrádmezei gazdasági egyesület azon kérelme is, hogy a felső és alsó csordajárára járó magyar és nyugati fajtájú marhák külön csordába hajtassanak ki.

A közgyűlés elfogadta a javaslatot s így már május 5-től kezdve a magyar és nyugati ajta tehének külön csordajárára veretnek ki.

A műutak locsolását, bár arra nagy szükség volna, a beterjesztett javaslat szerint való keresztülvitelben nem fogadta el a közgyűlés s így a locsolás jövőben is az eddigi fogyatékos módon fog történni.

Több próbált tárgyat elintézésre után a közgyűlés déltájában véget ért.

Menetrend változás.

Szentes, április 24.

A Szentes—humvársárhelyi vasúton a már lapunkban jelzett menetrend változásnak be kellene következnie. A szerződések már fel vannak terjesztve a kereskedelmi miniszterhez, értesítés azonban mindezeidig nem érkezett.

Ezen menetrendváltással kapcsolatosan azt is kérte a közigazgatási bizottság, hogy a Szentesről Félégyházra 6.34 órakor induló motorvonat csatlakozást nyerjen a Félégyházról Budapestre 7.05 órakor induló s oda éjeli 11 órakor a nyugati pályaudvarhoz megérkező személyvonathoz.

A forgalmi főosztály igazgatósága most arról értesítette az érdekelteket, hogy a 4493 sz. vonatra a 717 sz. vonattal való csatlakozása azidőszent menetrend-technikai okokból nem teljesíthető, de különben is a nyári menetrend tervezet a kereskedelmi miniszter által még márc. 25-én jóváhagyott s a menetrend könyvek, ábrák és hirdetőnyelvények már kinyomatás alatt állanak.

A közigazgatási bizottság azonban, az új menetrend életbe lépése után okvetlen felterjesztéssel fog élni a miniszterhez a budapesti esti csatlakozás tárgyában, amelyet nagyon könnyű lesz az Orosház—Csongrád—félegyházi vonalon olyan módon megoldani, hogy az este 6.34 órakor induló motoros vonat Szentesről egy órával korábban indul el.

A sertések oltása.

Védekezés a sertésorbánc ellen.

Szentes, ápr. 24.

Az elmúlt években a sertésorbánc oly rohamosan lépett fel sertéseink között s az elhullott állatok folytán szenvedett kár oly óriási nagy, hogy ennek elhárítása, illetve csökkentése, közgazdasági szempontból országos érdek.

Az állategészségügyi évkönyvek adata igazolják, hogy a járvány — ha néha szünetet tart is — de minden évben óriási károkat okoz s azt lehet mondani, hogy romboló erejéből nem vesztett semmit. Három évvel ezelőtt 15874, két évvel ezelőtt 35324 s még a múlt évben is tekintélyes volt a sertésorbáncban elhullott sertések száma. Az országos kár évenként a 2 millió koronát meghaladta. Ezekben az években fellépett a sertésvész is mely sertésállományunkat csaknem végpusztalással fenyegette. Ezen a tényleges káron kívül elmarad még az a haszon is, ami az elhullott, illetve kényszervágot állatok fejlődése és kihizlalása esetében elérhető lett volna, miután az esetek tulnyomó részénél a 3—8 hónapos malacok esnek ezen betegség áldozatául.

A betegség terjedésének megakadályozása okából az egész község zár alá helyeztetik s miután a betegség rendszerint nyáron lép fel, a gazdaközönség a természetadta ors-ot megelőző nem használtja és kénytelen sertéseit ólokban drága takarmányon tartani.

Ez által ismét kettős kár áll elő, mert a legelő nincs kellőképpen kihasználva, másrészt fogy a drága kék takarmány.

Temérdek károsodást szenvednek még a községek a zár alá helyezés folytán azzal is, hogy a szomszédos községekkel való állatforgalom is szünetel. Miután pedig a nagyobb városok így meg nem közelíthetők, a kisebb községek nem tudják sertéseiket kellőképpen értékesíteni.

A sertésorbánc ellen védekezni tehát a gazdaközönség elsősorú érdeke. A sertésűk különösen a sertészsír és szalonna Magyarországon elsősorú és nélkülözhetetlen táplálék.

A sertés állomány kipusztulása volt nagy részben oka annak, hogy az élelmiszerek ára hirtelen magasra szökkent fel. A magyar embernek, különösen a magyar parasztnak és kubikosnak fő élelmiszere a kenyér, meg a szalonna. A kenyér is elég drága, de sokszorosan drágább a szalonna s ez a két fontos élelmi cikk megdrágulása idézte elő az országban a tömeggyórt, a munkabérek drágulását, a gazdasági és ipari sztrájkokat s az összes iparcikk megdrágulását.

Mintha csak járványos betegség volna a drágaság is. Tejed feltartóztatlanul.

Jól tette tehát vármegyénk közigazgatási bizottsága, midőn fölirt a földmivélségügyi miniszterhez, hogy a sertésorbánc védelmének kötelezővé tétele tárgyában hozott s még 1908. év július 11-én felterjesztett vármegyei szabályrendeletet hagyja jóvá.

A miniszter ápril 3-án kelt leiratban végre választott a vármegye közönségének s arról értesíti, hogy a sertéseknek orbánc elleni oltása csak is a tulajdonosok határozott kérelmére történhetik. Kiküldésbe helyezi azonban, a miniszter, hogy az említett törvénynek revíziója alkalmával ezt a kérdést is megfontolás tárgyává fogja tenni.

Nesze semmi, fogd meg jól.

A brassói gazdasági kiállítás.

Szentes ápr. 24.

Gróf Serényi Béla földmivélségügyi miniszter felszólítása folytán és védnöksége alatt, a miniszterium anyagi támogatása mellett, a folyó évi május 16, 17 és 18-án Brassóban országos gazdasági kiállítást rendeznek. A miniszterium azt célozza a kiállítással, hogy állattenyésztésünk számára meghódítsa a szomszédos Románia piacát mert a román kormány az ország állattenyésztésének előmozdításai érdekében vör felújítást akar a tenyész állatoknál eszközölni.

A szükségelt tenyészállatokat a Román kormány természetesen inkább a szomszédos Magyarországban fogja bevasarolni, mint a távolos Schweizban. Tekintettel a kiállítás ezen céljára, a miniszterium Brassó városát szemelte ki a kiállítás székhelyéül, mely Romániától csak 24 km. távolságra fekszik.

Bátran állíthatjuk, hogy a brassói kiállítás sikeres keresztülvitele országos érdek. A teljes siker azonban csak úgy érhető el, ha az összes tenyészők közreműködésére lehet számítani. Jól teszi tehát úgy a vármegye mint a gazdasági egyesület, ha oda igyekszik hatni, hogy a tenyésztők minél nagyobb számban állítsák ki állataikat. Minthogy a Román kormány a nyugati szarvasmarha fajták behozásával törekszik Románia állattenyésztését emelni, különösen a berni-simmenthali és a pinzgaui faj csoportjában minél imponzansabb képet kell nyújtatunk marha tenyésztésünköröl, míg a lótenyésztésben mind a remonda lóállomány, mind a hidegvérűek feljogják a külföldi vevők érdeklődését kelteni.

A sertés tenyésztésben az angol sertésre volna a főszű fektetendő.

A kiállított állatok díjazására a miniszterium nagyobb összeget bocsátott rendelkezésre.

Nagyon helyes gazdasági, de egyúttal nemzeti politikát követ Gróf Serényi Béla, midőn a fajmarhák és fajsertések részére a Balkán félszigeten piacot akar teremteni s a magyar földön meghonosodott nyugati fajmarhákat a szomszédos Romániába mint legközelebbi keleti piacunkra óhajta exportálni. Az itt áthonosodott fajmarhák és sertések Romániában is prosperálni fognak, mert hiszen a két klíma közt alig van eltérő különbség.

A magyar állam eszme terjesztése és megkedveltetése szempontjából pedig valóságos hazafias missiót teljesít Gróf Serényi Béla, midőn a szászokat és a tsogyókeres magyar népet egy közérdeklő országos kiállítás keretén belül közelebb hozza egymashoz.

Sohase helyeseltük azt a politikát, melyet az előző kormányok a szászokkal szemben folytattak.

Ezt az intelligens szorgalmas és takarékos népet meg kell nyerni a magyar állam eszmeinek nem erőszakos eszközökkel, hanem szépszerivel.

Ez a kiállítás egyik alkalom lesz a testvéries érintkezésre, melyet Gróf Serényi Béla providenciális államférfiúi bölcsességgel csinált ki.

Lapunk kiadóhivatalának
ujságárúsítók felvételnek.

Ujdonságok.

Szentes, ápr. 24.

Adományok az alsófokú ipariskola részére. Öv. Zsoldos Ferencné úrnő 20, Bekőköny Zoltán vezessenyi földbirtokos 5, R-cs Zsigmond v. ip. test. elnök 4 koronát adományozott a tanulmányi kirándulási alap részére, míg az ifjúsági könyvtár megalapításához Szilágyi Dező könyvkereskedő helyből és Lévai Testvérek Irod. Intézet Budapestről 10—10 kötet ifjúsági olvasmány küldésével járultak hozzá. Az eddigi gyűjtés eredménye a kirándulási alapnál: 154 korona, az ifjúsági könyvtárnál: 72 kötet ismeretterjesztő ifjúsági olvasmány.

— **Tanyai istenisztület.** Pap Lajos ref. körlelkész f. hó 28-án délelőtt 9 órakor a külső donáti állami iskolánál istenisztületet tart és úrvacsorát oszt.

— **Halálóvás.** Daniélisz Károly a Tisza, Körös-marosi ármentesítő és belvizszabályozó társulat nyilvántartója e hó 24-én hosszabb betegeskedés után jobblétre szenderült. Az öreg ur aglegény volt, régi dzsentrí ivadék. Társaságban kedves vidám ember volt s a régi életből elmondott sok érdekes anekdotája forog közzsájon. Mint műkedvelő kertész tisztá és finom érzékkel bírt. A városi kertészeti bizottságnak állandóan tagja volt s a Szechenyi liget átalakításában és új beosztásában tevékeny részt vett. Neki magának is gyönyörűen berendezett műkertésze volt. Tagja volt a városi képviselőtestületnek is. Temetése holnap pénteken d. e. 10 órakor lesz a Kurcpartui utcai gyászhatól.

— **Az öreg honvédek nyugdíj ügye.** Az országban kilencvenkét 1848-49-iki honvédegyelet van mintegy 3400 taggal. A nagydíjoknak élő tanu, a s abadságharc bajnokai, meg lehetős mostoha elbánásban részesülnék az állam részéről. A legnagyobb része munkaképtelen, elaggott 80 éven felüli ember s szomorú dolog, hogy kevés kivétellel mind holt-szegények. Az országos honvédegyelet körponti választmányja most akciót indított arra nézve, hogy a nemzeti hadsereg maradványai legalább az élet legelső szükségleteinek kielégítésére fedeztetel nyerjének ebben nemcsak a 48-ik honvédek, hanem azok özvegyei és árvaí is részesítenek. A dolog sürgős intézkedést kíván, mert most holnap alig esz már öreg honvéd. Ennek fogva az országos egyesület nevében Dr. Balogh Sándor elnök udvari tanácsos az ország összes honvédegyeletének tagjait s általában az összes 48-ik honvédeket f. évi május 20-ikára Budapestre országos nagygyűlésre hívja össze a fentemlített nyugdíjügy sürgős megbeszélésére végetti. Az államvasutak igazgatósága az öreg honvédeknek féltaru vasuti menetjegyet becsajti rendelkezésükre, ha ez iránt az országos bizottságnál sürgősen jelentkeznek. Jelentkezéseket elfogad Szentesen Dr. Szánthó Lajos a honvédegyelet jegyzője is.

— **Hamis 20 koronások.** A bécsi rendőrség egy bünszóvetkezett kutat, mely ph. tokémián úton ügyes 20 koronásokat gyárt és azzal az egész monarchiát elárasztja. A hamisítvány csak nehezen különböztethető meg az eredeti bankjegyektől. Különösebb ismeretjelük, hogy színik élénk piros fénny, míg az eredetiek matt. A hamisítvány vastag, de légy papíron készült és a serie valamint a sorsszám nyomása gyenge. A bécsi rendőrfőkapitányság mindent elkövet a bűntanya felfedezés érdekében és a nyomravezetők között hajlandó 20,000 korona jutalmat szétosztani.

— **Uránia.** Az „Uránia Szentesi Fiókja” vasárnap d. u. 4 órakor tartja a színházteremben negyedik felővasó estélyét. Be lesz mutatva az „Az éjleli nap országza” 8 felvonásban, 100 színesen vetített képpel és 10 mozgóképpel. Jeynek előre válthatók, Bánnyai J. Utóda üzletében.

— **Hirtelen hiál.** Ádám Takács Ferenc udvaros, Bugyi Antal főjegyző h. polgármester Báró Harucker utcai házában reggel fél kilenc órakor arca bukott s mire észrevették már meg is halt. Ádám Takács Ferenc asztmás volt s régebb idő óta fulladozott, többször panaszkodott, hogy rosszul érzi magát. Minthogy Ádám Takács Ferenc természetesen hallálal múlt ki, a boncolás mellőzésével holttestét lakására szállították.

— **Főpróba.** Kiss János zenetanár növendékeinek hangverseny-főpróbiája tegnap este volt a Tóth József színházban. A próbát csak kevés számú meghívott hallgatta végig de akik meghallgatták, azzal az impressióval távoztak, hogy a f. hó 27-én szombaton tartandó hangverseny gazdag sorozata lesz a zenei művelvezeteknek.

— **Öngyilkosság.** Szegény Czuczai József 13 és fél éves korában megvált fiatal életétől, mert az anyja nem vett neki a tavaszi vásáron nadrágot. Felakasztotta magát a derekegyházdoldai 72 számú tanján az épület hátulsó részén lévő szögére. Az is bántotta a gyereket, hogy mindenáron iparos tanonc akart lenni, de ezen szándékában szülei megakadályozták. Elszánta tehát magát s öngyilkossá lett. A következő levelet hagyta hátra: „Ha tudni akarják, hogy mért gyűvök oly soká elő ha elmék valahová, azért: hogy a nadrágot nem vették meg a vásáron, osztán azért nem fogadok szót.” Szegény kis fiura holta után huztak rá az új nadrágot.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény fekete szalonruhához 20.— Kért, szintügy felöltőszövetet, turistaléteket, selyemkamránt stb. gyári árakon küldi mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztgyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az olányók, a melyeket a magánvevő élvez, ha szöveteszküszletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékeny. Szabott legolcsóbb árak. Örjási választék. Mintahú, figyelmes kiszolgálása, még a legolcsóbb rendelésnél is, teljesen friss árúban.

Kiadó úri lakások.

Kossúth-útca 15 szám alatt 5 ujonnan épült bolt helyisége ápril. 24-re jutányosan kiadó.

Úri lakások

1 szobás 2 szobás és 3 szobások mellékhelyiségekkel, vízvezeték és villany, fürdőszobával ápr. 24-re kiadó. Értekezhetni lehet Kossúth-útca 19. szám alatt Tary Ernő főhadnaggal.

Az elhagyott gyermekek.

Gondozás és a díjak folyósítása.

Szentes, ápr. 24.

Az elhagyott gyermekek eltartási és neveltetési költségei a gyermekek 7—15 éves korukig az illetőségi községet terbelik. Ezeket a költségeket a gyermekvédelmi szabályzat értelmében, az országos betegpótlási alap előlegezi.

Az állami gyermekmenhelyek által gondozásba vett 7 éven felüli gyermekek gondozási díjairól, negyedévenként számlát állítottak ki és azokat az illetőségi községhez küldte ki a gyermekmenhely igazgatósága s ugyan így járt el a menhely gondozásából kikerült olyan gyermekekénél is, a kiknek még hátralékos gondozási díjak voltak nyilvántartva.

Ez az eljárás évnegyedenként örjási mennyiségű számla kiállítását és szétküldését tette szükségessé.

Ezen kívül a kiállított számlák alapján még a fizetés körül is gyakran zavarok állottak be s évközben nem egyszer új számlákat kellett kiállítani.

Közszeghy Sándor miniszteri tanácsos most gyökeres változtatást eszközölt ezen a nehékes eljáráson.

Megszüntette ugyanis a szóban lévő számlák kiállításával és megküldésével járó s a gyermekvédelmi ügymenetet rendkívül hátráltató és felesleges munkát s a következőképp intézkedett.

A mikor a 7 éven felüli gyermek gondozási díjai az illető község terhére előírtak, egyidejűleg a gyermekmenhely a fizetni köteles községnek megküldi azt az értesítést, hogy a gyermek 15 éves életkora betöltéséig köteles a havi 10 koronában megallapított összeget minden negyed évben utalagosan további felszólítás bevéraása nélkül a gyermekmenhely pénztárába pontosan befizetni.

A mennyiben pedig a gyermek gondozásában olyan változások következnek be, melyek a gondozási díjak megszüntetését vonják maguk után, erről a menhely igazgatósága az illetőségi községet értesíteni tartozik.

Az illetőségi községhez megküldött értesítésny alapján a gondozási díjak megtérítése határidőhöz kötött állandó teljesítménynek tekintendő s így a vonatkozó utalványozásnak is folytonos jelleggel kell bírnia.

A gondozási díjtérítmények fizetése tehát a szóban lévő folytonos jellegű utalványozás alapján a határidő lejártáig, vagyis a gyermek 15 éves koráig teljesítendő, ha csak időközileg az utalványrendelet megszüntetésének, avagy megváltoztatásának az indoka be nem következik.

Nem tudjuk pontosan, hogy hány elhagyott gyermek van Csongrád vármegye területén elhelyezve, de nem tudunk akkor, ha ezt a számot legalább nyolcszázra becsüljük.

Ennyi gyermeknek nyilvántartása, a telep orvosok általi felülvizsgálása s azok tartási díjainak kiutalványozása bizonyára igenlye veszi a hatóságok és hatósági községek munkáját s bizonyára ez az egyszerűsítési eljárás csak könnyebb teszi a hatóságok humánus de egyúttal nagyon nehéz gyermekvédelmi teendőit.

Csongrádvármegye selyemtenyésztése.

Szentes, ápr. 24.

Gróf Széchényi István azt mondta, hogy kimeríthetetlen mennyiségű szederfák ültetése, ápolása és fenntartása hazafias kötelesség; mert kötelesség a honi gazdagulás. Legyen elég szederfával a többi bizonyosan el nem marad.

A selyemhernyó tenyésztés előmozdítása céljából az állam és a vármegye a szederfák szaporítása ügyében sokat megtett. Azonban a szederfák szaporítása csak a legutóbbi 2 évre esik. Innen van, hogy lomszedésre alkalmas szederfák még mindig kevés van a selyemhernyó tenyésztés még ezzel sem áll arányban.

Az egész vármegyében lomszedésre alkalmas szederfa van 19281, lomszedésre alkalmatlan pedig 30.685. Az 1911. évben lomszedésre alkalmas szederfa ki lett ültetve 4732 db, ebből is tönkrement a szárazság, viharok és erószak folytán 1054 darab. Szentesnek mindössze 311 lomszedésre alkalmas fája van, míg a lomszedésre alkalmatlan fák száma 5000-re rug.

A selyemhernyó gubók beváltásért kaptak az összes csongrádvármegyei termelők a múlt évben 56.000 koronát. Ebben az összegben Szeged és Hmvásárhely törvényhatósági városok nincsenek beleszámítva. Az ottani termelők 48.740 koronát kaptak.

Akárhogy vesszük, magában a szoros értelemben vett Csongrádvármegyében a selyemhernyó termelés gyenge eredményt mutat. Szentesről még legtöbbet produkált Csury Imre, aki a selyem gubóért 110 korona beváltási árat kapott. Sándorfalváról Németh Antal 185 koronát, Csongrádról pedig Simon István 155 koronát keresett.

Igaz, hogy a selyemtermeléssel elérhető kereset és annak fokozása első sorban a szederfa bőségtől függ s befolyásolja a selyemfonóiparunkat is amennyiben jóminőségű selymet csak a hernyók bő táplálásával érhetünk el.

A kereset lényegesen függ attól, is hogy a tenyésztést milyen szakértelemmel kezelik a tenyésztést.

E tekintetben mindent elkövet az országos selyemtenyésztési felügyelőség részint ismeretterjesztő művek kiosztása, részint népies előadások útján.

A múlt évben Szentesen is volt ilyen előadás és sajnos azon összesen csak 170 hallgató vett részt.

Elismerjük, hogy a selyemtermelés első sorban azért nem terjedt a megyében, mert lomszedhető szederfája kevés van, azonban az érdeklődés így is igen csekély.

Pedig, hogy mily tekintélyes összeget lehet a selyemtermelésből bevenni, mutatja 3 alföldi vármegye sikere.

Bácsbodrog megyébe a közterem álló 250.000 drb. lomszedhető fa után 28 millió koronát, Torontál vármegyében 175.150 drb. szederfa után 14.5000 koronát, Tótesvármegyében 89.000 drb. szederfa után 10 millió koronát keresett a nép.

A szederfa átomány szaporítására felfutendó tehát a főszű. Különösen pedig arra kell törekedni, hogy a tenyésztő teljesen közvetlen közvetítésben, úgyis az ajtóban találja meg a szükséges lombot. A tenyésztőre nézve mindig

előszűgésztő, ha messzire kell menni a lombért. A csanyteleki selyemtermelők például a felső majorból, 7 kilométer távolságból szerették be a lombot. Ez ugy az öregeknek, mint a gyermekeknek nagy távolság, sok idővesztéssel és nagy fáradtsággal jár

Felelős szerkesztő és lapnyújtó:
SZABÓ JÓZSEF.

Bútorok.

Hálók, elédők, úriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbútorok, szőnyegek, függönyök, csillárak és zongorák szállíthatnak bár honra

kézpénzért vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes, nagy bútoralumb. kor. Teljes berendezésnél utazó mintákkal díjmentesen küldetik bárholra.

Modern lakberendezési vállalat.

Budapest, IV. Gerleóczy útc. 7. sz.

(Központi városháza mellett.) 1—10

Hölgyeim!

Csak egyszer, próbaképpen rendeljék meg a csodahatású szépitő szert,

a dr. Biró-féle Havasi Gyopár-Crémet,

és meg fognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít szepitő májfoltot mindenféle tisztálanságot az arcról és a bőrnek gyönyörű üdéséget, fiataloságot kölcsönöz. Nagy tégely 1 korona, próbatégely 70 fillér. Főraktár: WOLFF-GYÓGYTÁR KOLOZSVÁR.

Kiskunfélegyházán Rojkó-féle könyv és papír üzlet állványai és pulthai eladók. Értekezhetni tulajdonossal főgimnázium mellett

177

üzletben

ÚRI RUHÁT

mérték szerint, legelőnyösebben készíti: Bajomi Nagy Lajos szabó mester III. Sarkadi N. Antal u. 1. szám.

Szentes város központi választmányától.
5 kpv. 1912. szám.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók 1913. évre érvényes névjegyzékének kiigazítása érdekében a központi választmány a következőket teszi közzhírre:

Az idősíjencs névjegyzék, valamint a kihagyottak névjegyzék a f o j e g y z ő i hivatalban 1912. évi május hó 5-től 26-ig közzéadásra kiadott, ahol is az naponként d. e. 8 óratól 12 óráig megtekinthető, d. u. 2 óratól 6-ig pedig lemosható.

A névjegyzék elleni felszólalások 1912. évi május hó 5-től 15-ig, a felszólalásokra adható észrevételek pedig 1912. évi máj. hó 16-tól 25-ig nyújthatók be a polgármesteri hivatalnál a hivatalos órák alatt.

Saját személyt illetőleg jogában áll mindenkinek felszólalni, továbbá mindazok, kiknek neve a névjegyzékbe bejegyezve van jogosítottak minden jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt felszólalással élni.

A felszólalási kérvények és észrevételek bélyegmentesen, irasban nyújthatók be s a jogosultságot igazoló okmányokkal felszerelendők. Egy beadványban több egyénre vonatkozó felszólalás is helyet foglalhat.

Aki felszólalásra jogosított, az a felszólalásokra észrevételeket nyújthat be. Az észrevétel minden felszólaláshoz külön adandó be.

A központi választmány különös figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy igyekezzen a névjegyzék megtekinteni és sérelem esetén az ellen felszólalással élni, mert aki ezt elmulasztja, választói jogának esetleges csorbitását saját hibájának tudja be.

Kelt Szentes város központi választmányának 1912. évi április 15-én tartott üléséből.

Bugyi Antal

Dr. Mátéffy Ferencz

közp. vsi. jnyvt.

polgárm. közp. vsi. elnök

SCHULOF DI 1000 SZÓ MÓDSZERVEL
ANGOL-FRANCIA NYELVEK
MINDEN EGYES NYELVTAN ÁRA: 2 KORONA
DÍZSÉ 2 ÁRSZONMARRKAS.
HAROM VITAGYELVEL
MERTANULHAT TANITÓ NÉLKÜL

Megrendelhető

SZENTES és VIDEKE kiadóhivatalában

„Ha FORHIN“-nal permetez,



I-SZŐR
kevesebb a gond,
II-SZŐR
kevesebb a munka,
III-SZŐR
kevesebb a munkabér!

mert a **FORHIN** a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! Nagyon erősen, lapad a nedves levélre is!

Bármily haramnak permetezhet vele! Semmi üledék nincs! Számtalan elismerő nyilatkozta! „Gyárjunk az eddig Dr. Aschenbrandt szahadalmat képzett **REZÉKÉNYPORT** és **BORDÓI PORT** is.“ Kérjen ingyen és bérmentve leírást a

FORHIN gyártól, Bpest, VI. Váci-ut 93.